

擦亮文物的文化内涵与时代价值

国家文物局局长就《关于进一步加强文物工作的指导意见》答记者问



新华社 姜潇

日前,国务院印发《关于进一步加强文物工作的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》贯彻改革创新精神,围绕当前文物工作存在的突出问题提出了硬性措施,是指导新时期文物工作的纲领性文件。针对落实文物保护责任、制定文物保护补偿办法、如何在确保文物安全的前提下拓展文物合理利用等话题,国家文物局局长刘玉珠8日回答了新华社记者的提问。

问:《意见》的出台背景是什么?对新时期推动文物事业发展具有哪些意义?

答:“十二五”以来特别是党的十八大以来,我国文物事业取得了显著成绩,但也面临着文物保护责任尚未完全落实、不可移动文物消失加快、文物资源作用发挥不够等问题,亟须采取有力措施加以解决。在这一背景下,以国务院名义出台一个关于进一步加强文物工作的政策性文件,既是必要的,也是适时的。

《意见》在科学总结近年来文物工作实践的基础上,围绕当前文物工作存在的突出问题,着眼破除影响文物事业发展的体制机制障碍,提出了一些硬性措施。全篇贯穿坚持公益属性、坚持服务大局、坚持改革创新、坚持依法管理的基本原则,是指导新时期文物工作的纲领性文件。

问:《意见》的总体思路和主要内容有哪些?

答:《意见》坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针,深入挖掘和系统阐发文物所蕴含的文化内涵和时代价值,切实做到在保护中发展,在发展中保护。

《意见》共分为七部分,即重要意义、总体要求、明确责任、重在保护、拓展利用、严格执法、完善保障。其中,前两部分围绕加强文物工作的重要性、紧迫性和新时期文物工作的指导思想、基本原则和主要目标展开;后五部分围绕加强文物工作的切实举措展开,涵盖24个方面的政策措施。

问:《意见》设立“明确责任”专章,意义何为?

答:《意见》明确提出,要把文物工作作为地方领导班子和领导干部综合考核评价的重要参考。这一条需要我们进一步量化文物工作的考核指标体系。作为配套措施,《意见》提出建立健全文物保护责任评估机制,每年对本行政区域的文物保存状况进行一次检查评估,发现问题及时整改。根据《文物保护法》的有关内容,《意见》还强调了严格责任追究,其中一大亮点就是新增建立文物保护责任终身追究制。这一条体现了与时俱进的思想,借鉴了环境保护等领域,适应全面依法治国的新要求。

问:强调“重在保护”提出哪些硬举措?

答:一是对不可移动文物保护,除了继续强调开展抢救性保护,还要加强文物日常养护巡查和监测保护,重视岁修,减少大修。二是按照中央城镇化工作会议精神,提出加强城乡建设中的文物保护,既突出严格执行文物保护法,也做好基本建设中的考古调查、勘探、发掘和文物保护工作,搞好配

合,提高时效。三是提出利用公益性基金等平台,采取社会募集等方式筹措资金,这是解决私人产权不可移动文物保护维修资金补助问题的创新之举,今年我们将委托中国文物保护基金会开展相关工作。四是在加强文物保护规划编制实施方面,《意见》对《文物保护法》规定的纳入城乡规划进行了细化,提出将文物行政部门作为城乡规划协调决策机制成员单位,按照“多规合一”的要求,将文物保护规划相关内容纳入城乡规划。五是相对于以往的政策性文件,《意见》将加强可移动文物保护作为重要一环,这是因应新形势、回应社会关切的重要举措,同样坚持抢救保护和预防保护相结合。六是鼓励社会参与文物保护,提出对社会力量自愿投入资金保护修缮市县级文物保护单位和尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物的,可依法依规在不改变所有权的前提下,给予一定期限的使用权。

问:如何在确保文物安全的前提下,拓展文物的合理适度利用,使文物更好地服务经济社会发展需要?

答:合理利用是文物工作的重要方面。《意见》对拓展利用提出了具体举措,特别是适应当前经济发展新常态,浓墨重笔地提出要大力发展文博创意产业,扩大引导文化消费,培育新型文化业态,适应了当前形势发展和经济社会发展的需要,充分体现了文物工作服务大局、改革创新的基本原则。

当然,拓展文物利用并不是无原则的放任不管。《意见》充分吸取以往文物利用中出现的不当、过当等问题的教训,强调要合理适度利用,提出了任何文物利用都要以有利于文物保护为前提,以服务公众为目的,以彰显文物历史文化价值为导向,以不违背法律和社会公德为底线。

友谊使者:“加盼盼”与“加悦悦”



新华社 邹峰 摄

3月7日,在加拿大多伦多动物园,熊猫幼崽“加盼盼”(右)与“加悦悦”被饲养员抱着拍摄合影。

经过为期一个月的征名活动,加拿大多伦多动物园当日举行命名仪式,宣布已经4个多月大的一对龙凤胎熊猫宝宝被正式命名为“加盼盼”与“加悦悦”。作为首批出生在加拿大国土上的熊猫宝宝,“加盼盼”与“加悦悦”由2013年3月从中国来到加拿大多伦多动物园的雌性大熊猫“二顺”于2015年10月13日产下。

教育部部署2016年普通高校招生工作 加强对“高考移民”综合治理



教育部8日发布《关于做好2016年普通高校招生工作的通知》,对2016年普通高校招生工作进行全面部署,要求各地教育行政部门,要会同公安部门加强对“高考移民”的综合治理。

《通知》提出,要落实和完善随迁子女在流入地升学政策。各地要进一步细化和落实政策措施,确保符合条件的进城务工人员及其他非户籍就业人员随迁子女都能在流入地参加高考。各地教育行政部门要会同公安部门加强对“高考移民”的综合治理,严肃查处利用随迁子女政策,通过非正常户籍迁移、户籍造假、出具虚假证明材料等手段获取高考资格的“高考移民”行为。

同时,各地要严格落实本地减少和规范高考加分的实施方案,加强考生加分资格审核和信息公示。进一步完善和规范高校自主招生,规范程序,严防权力寻租。改进和规范艺术、体育等特殊类型招生,进一步扎紧制度笼子,明确政策红线。

此外,《通知》对改进和完善监督管理机制提出了进一步的要求:各省(区、市)招委会、教育行政部门按照“学校负责、招办监督”的原则,认真落实考试招生工作的监管责任,加强事前事中事后监管。严格落实招生信息“十公开”,重点加强对特殊类型招生的公开公示,未经公示的考生不得录取。强化招生规范管理,严格执行教育部26个“不得”招生工作禁令,严禁以不当方式争抢生源。对考试、招生违规行为,实行“发现一起、查处一起、零容忍”,并严肃问责追责。

因兴奋剂检测阳性 莎拉波娃被暂时禁赛

新华社

国际网球联合会(ITF)7日宣布,俄罗斯网坛名将莎拉波娃因兴奋剂检测呈阳性,将于3月12日起被暂时禁赛。

按照ITF惯例,兴奋剂检测结果呈阳性的运动员通常会面临4年禁赛的处罚,不过由于情况不同,也会有所减免。

现年28岁的莎拉波娃7日在洛杉矶召开新闻发布会,宣布自己接到通知,未能通过1月在澳大利亚网球公开赛期间的兴奋剂检测。

莎拉波娃在新闻发布会上说,她被检测出米屈肼阳性。她从2006年起开始服用含有米屈肼成分的药物,用于治疗镁缺乏和家族遗传的高血糖等病症。

据路透社报道,米屈肼一般被用于治疗胸部疼痛以及其他一些情况下的心脏疾病,但部分研究人员认为,该成分有可能提高运动表现和耐力。在美国,米屈肼不被批准使用,但在俄罗斯及其周边部分地区则被允许使用。自今年1月起,米屈肼被世界反兴奋剂机构(WADA)列入禁药名单。莎拉波娃是最近一个月里,第七例被检测出米屈肼阳性的运动员。

WADA拒绝在ITF做出最终决定前,对此事发表言论。

MH370失事2周年 全力搜寻不放弃

新华社 张纹综

3月8日,在马来西亚雪邦吉隆坡国际机场,马航旗帜在控制塔外飘扬。

马航MH370航班失事两周年之际,马来西亚8日表示对搜寻到失事航班抱有信心,澳大利亚则承诺将尽最大努力寻找飞机,给失踪乘客家属一个交代。



手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 www.epicc.com.cn
电话投保 400-1234567
PICC 中国人民保险